
ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ 
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10–11 КЛАСС 

 

 I II III IV V VI VII VIII IX сумма 

max 6 10 10 5 5 8 8 9 4 65 

           

 

 

Задание I. 

Прочитайте слова лён, сон, лень, плёс, тень, куль, конь, лес, ряд, соль. Теперь попро-

буйте прочитать эти же слова справа налево. 

1) Запишите данные слова в транскрипции. 

2) Какие из данных слов в транскрипции имеют лексическое значение при чтении их 

и слева направо, и справа налево? 

 

[Максимально – 6 б.: 

– за верный ответ на вопрос 1) ‒ по 0,5 б. = 5 б.; 

– за верный ответ на вопрос 2) ‒ 1 б.]. 

 

 

Задание II. 
1) К данным фразеологизмам подберите по одному фразеологизму-синониму. 

2) Сформулируйте общее значение (одним словом либо словосочетанием), которым 

можно описать семантику указанных фразеологических единиц. 

№ Фразеологизм Синоним-фразеологизм Лексическое значение 

 

1 пруд пруди   

2 слово в слово   

3 в мгновение ока   

4 волосы встали дыбом   

5 витать в облаках   

6 кот наплакал   

7 в поте лица   

8 биться об заклад   

9 стреляный воробей   

10 не видно ни зги   

 

[Максимально – 10 б.: 

– за каждый подобранный фразеологизм-синоним – по 0,5 б. = 5 б., 

– за каждое верное значение фразеологизмов-синонимов –  по 0,5 б. = 5 б.] 

 

 

Задание III. 
Приставка ПА- в русском языке относится к числу непродуктивных. Слова с данной 

приставкой встречаются очень редко. Тем не менее они существуют. 

1) К представленным ниже словам подберите однокоренные. 

2) Определите, в каких из них можно до сих пор выделить приставку ПА-, а в каких 

её нет и никогда не было. 



Свой ответ обоснуйте.  

1) парный 

2) патрубок 

3) пакость 

4) паводок 

5) павлин 

6) пасынок 

7) пагубный 

8) павильон 

9) падаль 

10) пасти 

 

[Максимально – 10 б.: 

– за каждый верный ответ на вопрос 1) – по 0,5 б. = 5 б.;  

– за каждый верный ответ на вопрос 2) – по 0,5 б. = 5 б.] 

 

 

Задание IV. 

Проанализируйте семантические пропорции. 

1)         брюнет  =    дождь     = тупица    =         ?         =  чайник  =   кофе 

            жгучий      проливной          ?                 круглый             ?               ? 

 

2)         убивать  =  поить  =         ?        =       ?        =  кормить  =          ?         = 

            умирать     пить          сидеть        думать             ?                тонуть 

1) Дополните пропорции недостающими элементами. 

2) Отметьте слова, которые не вписываются в пропорции. Объясните, почему. 

3) Сформулируйте семантические признаки, характеризующие слова в знаменателе 

и в числителе пропорций. 

 

[Максимально – 5 б.:  

– за каждое правильное слово в пропорциях в вопросе 1) – по 0,5 б. = 3 б.; 

– за верный ответ на вопрос 2) ‒ 1 б.; 

– за верный ответ на вопрос 3) – 1 б.]. 

 

 

Задание V. 

Сравните слова певучий, птичий, охотничий, отчий, городничий, казачий, кусачий, 

кроличий, старушечий, узкоплечий, тягучий. 

1) Сгруппируйте имена прилагательные в соответствии с особенностями их мор-

фемной структуры.  

2) Ответ обоснуйте. 

3) Какое слово с морфологической точки зрения не войдет ни в одну группу. Объяс-

ните, почему. 

 

[Максимально – 5 б.:  

– за верный ответ на вопрос 1) ‒ 2 б.; 

– за верный ответ на вопрос 2) ‒ 1 б.; 

– за верный ответ на вопрос 3) – 2 б.]. 

 

 

Задание VI. 



Определите, какую синтаксическую функцию выполняет инфинитив в предложениях. 

Свой ответ подкрепите доказательствами. 

1) Через Нескучный сад они сбежали к реке и зашли пообедать в павильон у пруда 

(К. Паустовский). 

2) С этим решением писать сейчас же ответ все ввалились в избу (М. Пришвин). 

3) Карл Петрович в конце концов согласился лечить зайца (К. Паустовский). 

4) Пантелей и Вася вмешались и убеждали Дымова не браниться попусту (А. Чехов). 

 

[Максимально – 8 б.: 

– за каждое верно определённую синтаксическую функцию инфинитива – по 1 б. = 

4 б., 

– за полное верное объяснение – по 1 б. = 4 б.] 

 

 

Задание VII. 

Подчеркните грамматические основы предложений. Определите, какое грамматиче-

ское значение передаёт предложение: а) невозможности; б) желательности; в) императивно-

сти (побуждения); в) долженствования. Чтобы доказать своё мнение, трансформируйте 

предложения так, чтобы их значения были очевидны. 

1) Мне ещё стихотворение учить. 

2) Всем двигаться вперёд! 

3) Тебе не выиграть эту партию. 

4) Вот бы нам поехать на море! 

 

[Максимально – 8 б.: 
– за верно выделенную грамматическую основу – по 0,5 б. = 2 б.; 

– за верное определение грамматического значения – по 0,5 б. = 2 б.; 

– за верно составленное синонимичное предложение – по 1 б. = 4 б.] 

 

 

Задание VIII. 

Расставьте знаки препинания в предложениях со словом КАК, объясните их поста-

новку, определив, какой синтаксический элемент предложения вводит КАК. 

1) Дом выглядел поэтично, скромно и добродушно   как старая вдовствующая тётка 

(А. Чехов). 

2) Шел Самгин осторожно   как весною ходят по хрупкому льду реки (М. Горький). 

3) Деду   как старому штурманскому капитану   предстояло наблюдать за курсом 

корабля (И. Гончаров). 

4) Эта песнь   как говор грома над равниной в облаках (В. Брюсов). 

5) Что-то хлопнуло, что-то   как мне показалось   огромное пролетело мимо; в ушах 

зазвенело (В. Гаршин). 

6) Почти в каждом рассказе о приключениях Шерлока Холмса его мыслительная ра-

бота демонстрируется   как основной его подвиг (К. Чуковский). 

 

[Максимально – 9 б.: 

– за каждое верную постановку знака препинания (или его отсутствие) – по 0,5 б. = 

3 б., 

– за объяснение пунктуации и определение синтаксической конструкции с КАК – 

по 1 б. = 6 б.] 

 

 

Задание IХ. 



Прочитайте словарную статью к слову утопáть из «Словаря живого великорусского 

языка» (М., 1863) В. И. Даля. См. том 4, С. 475–476: 

 

1) Найдите словообразовательную ошибку, совершенную лексикографом. 

2) Объясните, в чем заключается неправильность. 

 

[Максимально – 4 б.:  

– за верный ответ на вопрос 1) ‒ 2 б.; 

– за верный ответ на вопрос 2) ‒ 2 б.]. 


